

企业有情义，员工有担当

——2020疫情中那些温暖的“共进退”

你若不离不弃，
我必生死相依

尹晓燕

“咱操心的事儿，企业管了；企业操心的事，咱必须做好。”“我是项目部里最年轻的党员，理应坚持到最后。”“只要需要，就和我有关。”

这些普通员工的铮铮话语，就像一段深情告白，给艰难的2020抹上了温暖的色彩，定格了最美的画面。也让我们看到，风雨中，企业有情义，员工有担当。

疫情期间，一家创业公司的CEO主动提出降薪50%，而不裁减一人，在公司网页上发出的“纳投名状，结兄弟谊，生死相托，吉凶相救，祸福相依，患难相依”令人动容。结果员工们一致请求自降薪水，和企业共渡难关。

曾几何时，“担当”已被无意或有意地淡忘，代之以审时度势、能屈能伸等实用主义处世哲学。其实，每个人都有自己的角色，每个角色都有自己的担当。担当是一种品格、一种自觉、一种境界，更是内心深处自发的价值追求，大事难事看担当，顺境逆境看襟怀。

在机遇与挑战并存、风险与发展同在的关口，在非常时期尽非常之责，用超常之功做非凡之为，唯有勇于担当。

企业的核心资源是员工，企业不仅要关注自身发展，更要关注员工的幸福，与员工形成共生共存的“利益共同体”。对于员工来说，当一个人从内心深处渴望建立责任，并在承担这份责任时感受到自身的价值，以及自己所获得的尊重和认同，能够获得心理与精神上的满足。

在疫情面前，企业的担当是确保每一名员工的生命安全。首先在硬件上提供抗疫所需物资。保证口罩、消毒剂等的供应，确保一日三餐的安全营养。其次，在心理上提供强大支持。通过疏导、陪伴，消除职工恐慌心理，为职工身心健康保驾护航。

员工的担当，是做好自己分内的工作，不抱怨不推诿。在平常，作为企业的一员，有责任、有义务为企业的发展努力，在问题、困难面前，更要有主人翁的责任感和担当精神，冲锋在前，勇于并敢于担当，守土有责，为了这个“家”，负重前行。

毋庸置疑，2020对个人和企业都困难重重，要转危为机，变压力为动力，在困难中找办法、从被动中找到主动，都离不开担当精神。只有勇于担当、善于担当、乐于担当，才能走出困境；只要企业和员工都敢于担当，扛起责任，就一定能够克服困难，重见阳光。

“你若不离不弃，我必生死相依”。不断展现情义担当，格局深远的企业，必定会赢得员工在危机面前的众志成城，共进退。

全家总动员

2020年2月2日，本是孙舜期盼已久的好日子。

孙舜是中铁四局孟加拉国帕德玛大桥铁路连接线项目工程部副部长，他和女友及家人们早就商定好，要在大年初二回国订婚。

孙舜的老家在湖北黄冈，突然席卷全国的疫情，让他和女友不得不考虑取消订婚仪式。

“要以大局为重，这时候回国举行订婚仪式，搞聚会，危险性很大，我们不能因为自己的事情，给国家，给社会带来麻烦。”面对大家的询问，孙舜有惋惜，但也很坚决。

随着孟加拉国疫情扩散，孙舜又把重心从帮助国内抗疫，转向参与项目抗疫。参与编制疫情防控应急方案，协助做好门禁管理，物资采购、发放，信息统计等防疫工作，并深入施工现场为中孟两国工人开展防疫教育，宣传防疫知识，为项目疫情防控工作的开展竖起了坚实的护盾。

以员工为中心的发展思想，是中铁四局建设幸福企业的根本。每两年举办一次“四局好人”评选活动，迄今已成功举办十届，评出100名“四局好人”。在这些榜样的感召下，在企业当好员工，在社会上当好市民，该局员工社会责任感越来越强。

这个春节，吴尔斌和家人没有像大多数人那样，“宅”家防疫。

吴尔斌的妻子、儿子、未过门的儿媳都是中铁四局的员工。这个春节本应是一家人难得的团聚机会，但疫情的突然来袭，加之春节生产厂家停工的影响，使得消毒液、口罩、防护服等各类医疗物资出现了一物难求的现象。每天听到看到那些抗疫一线的医护人员、建设者，与病毒做斗争，他看在眼里、急在心里。

吴尔斌曾参加过2003年抗击“非典”行动，还参与过援助非洲的工程建设，每一次急难险重的工作任务面前，他都是身先士卒，冲锋在前。“要为防控疫情做点什么！”他下定决心。

通过多方打听，吴尔斌了解到安徽合肥蜀山区工

你关心的，就是我操心的

清晨5点，在侯月铁路途经的太行山深处，中国铁路郑州局集团有限公司月山工务段磨滩工区的职工已开始准备今天的作业。

冬日的大山里漆黑一片，寒风瑟瑟，穿着厚厚的棉衣浑身依然发冷。工长季相金逐一给职工测量体温做着登记，提醒大家戴好口罩。

今年疫情发生以来，这里的职工感受到别样的关心。小到一个体温计、一个口罩，大到送粮送菜，细微得让他们觉得这里就是自己的家。

职工关心什么，都有人在操心。季相金说，疫情期间，交通十分不便的大山里什么都买不到，是段里用施工轨道车给他们送来了各种防疫物资和生活用品。“段里关心什么，我们也知道，把铁路养好，让运输冬煤的火车和坐车的旅客安全出行，这是我们操心的事。”

疫情发生以来，这个管辖范围涉及山西河南两省10多个县市，有着1800多名职工的工务段，面对的是交通管制，村庄封闭，职工防疫物资紧缺，买粮购菜困难，一些职工产生了焦虑、心理恐慌。

火车不停，养护铁路就不停。一方面要关心职工身体和心理健康，解决实际困难，另一方面要确保运输物资的火车安全畅通，同样都马虎不得。

职工关心的事就是企业操心的事。该段指定专人与车间班组联系，根据职工需求，及时到市场采购防疫物质，与生产厂家联系，想方设法采购口罩、体温计、消毒剂等物资，利用施工的轨道车送到职工手中。

村庄封闭，职工购买粮油困难，段党委组织慰问小组，在大型超市为职工采购新鲜蔬菜、粮油、肉等，距

离公路不远的地方，用汽车，进不去的地方就用施工轨道车送，走遍了21个车间，让职工没有后顾之忧。

解决生活困难，只是月山工务段关心职工的一部分。面对疫情中职工心理出现的焦虑，这个段利用新媒体平台不间断向职工宣传疫情防控知识，组织党员干部到职工中宣讲健康知识，不能见面的就每天用电话和微信与班组长沟通信息，掌握每个职工的心理状态，及时进行疏导。

一件小事，让职工感受着企业的温暖，也让他们坚守岗位，和企业共同维护着铁路运输安全畅通。

这个段管辖的太焦铁路孔庄段，铁路全部在大山里，弯道多且急，行驶的都是5000吨的重载火车。今年疫情期间负责钢轨内部探伤的一个班组由于远在山西，受交通管制无法到这里给8000米长的钢轨检查，而这个区段属于钢轨折损多发区，如果检查不到，发现不了伤损，出现钢轨折断，后果严重。

眼看着人员去不了，这个段负责探伤生产的检查监控车间党支部把远在20公里外河南焦作的党员组织起来，成立党员突击队，用汽车把人员送到铁路附近，徒步进入给钢轨做体检。班长赵学林说，这次检查他们发现并整治了两处重伤，悬着的心放下了。

今年4月份，该段开始对线路设备集中修理，更换铁路上的钢轨、大型养路机械维修等施工任务繁重，已经60多天没回家休息的老职工卫普山看到班组职工人手少，原本想休息几天的他留了下来，这一干又是40天。每天早上5点起床，一直干到中午才能回到班组。

班组里的年轻人不解，问卫普山：“你马上退休了，为啥还这样干？”老卫说：“段里操心好了咱的事，咱咋不能多为段操点心？”

(王占军)



一个人，十个月

“我留下，你们撤离。”短暂的沉默后，中原油田油气加工技术服务中心伊朗项目部技术主管卢富强说，嗓音有些沙哑。

“我是项目部里最年轻的党员，理应坚持到最后。”卢富强抬头看向大家，眼神里的果敢深沉浓烈。

今年3月初，伊朗新冠肺炎疫情愈演愈烈。根据统一部署，北阿项目压减现场中方人员数量，中原油田伊朗项目部只留一个人。

消息一出，大家陷入沉思——无论国内还是伊朗，疫情蔓延得如此之快，他们既牵挂家中的老小，又忧心伊朗的疫情防控。

想回家。每个人都想回家。

可总要有一个做出逆向选择。

卢富强将担子扛在了自己的肩头。送别同事时，他反复叮嘱同事行程中注意安

全，然后转过身，渐行渐远的背影里，满是担当。

卢富强走过的路面上，分明有泪珠砸下。一无所知的未来，无法预期的疫情走势，一家老小的衣食住行……卢富强感到恐惧和无力，仿佛心在大海里飘摇，没有边际，抓不住着力点。

视频连线的请求声打断了卢富强的思路，卢富强笑着按下接听键。

“爸……爸爸！”看着此次返回伊朗上班时才满两个月、现在即将1周岁的二宝，卢富强笑了，笑得眼睛雾气蒙蒙，笑得哑了声。

“有没有听妈妈的话……”话到嘴边，卢富强欲言又止。只一瞬，情绪之中浓烈的那一部分宛若流沙消散，空空荡荡，不剩一丝涟漪。

视频连线的请求声打断了卢富强的思路，卢富强笑着按下接听键。

他低头点烟，像是突然想起什么，慌忙掐灭烟，抱歉地看着妻子。

“又抽烟了啊……”戒烟本来就没那么容易，想抽就抽吧，不过要少抽点。”视频里

的妻子忍着心疼，泪痕沾在眼角。

她知道，已经戒烟半年的丈夫其实已经没有了烟瘾，只是他太需要一个情绪的发泄口，在离家万里、没有归期、独自一人守着项目部保质保量服务好业主、不能有丝毫懈怠地做好疫情防控的当下。

夫妻俩各怀心思而又小心翼翼，日常聊天的声音里都带着被深深压抑的思念和渴望，但他们从未，也不敢流露。这大概是外闯市场的石油人最真实的婚姻状态，也是爱情最美好的一面：相知相伴，携手前行。

卢富强作为唯一一名中方技术顾问，随同业主人员搬迁至为防控疫情而设置的安全岛营地，以远程办公方式协调、掌控项目生产，全天候提供技术支持。

10个月的独自坚守，卢富强防疫、保产一样也没落下，解决生产难题31项，保证装置运行平稳率100%，操作零事故……

看着业主方频频发来的感谢信上的那行：The Chinese are beyond imagination！(中国人就是行！)卢富强的呼吸很轻，时间也变得很轻。

之前的每一夜，是孤单，是黑暗。而此刻，感谢信中的每一个英文单词、每一个长句，像暖流，将这10个月的时光无声充填。

(赵则阳 杨敏)

业园的一家药械厂接到相关部门增加产量的通知，可因疫情影响，部分已回家的工人不能返厂工作。

“我们一家四口都没有去过疫情重点地区，近期也没有去过公共场所且身体健康，能不能去厂里帮忙做点事呢？”吴尔斌把想法告诉了家人，并得到了他们的支持。他立刻打电话联系了药械厂。

第二天，这家药械厂就多了四名工人。消毒、穿上连体防护服、戴口罩、戴头套、戴手套……准备妥当后，吴尔斌一家人投入到紧张的工作中。

考虑到吴尔斌一家并没有相关的工作经验，厂里安排他们主要负责封装、打包、搬货装车等相关工作。由于人手不足，劳动强度比较大，加之是流水线作业，有些工序穿上防护服后就不能够上厕所。为了不影响工作效率，他们工作期间不敢多喝水，一干就是7个小时，有时候工作结束，身上已经湿透，喉咙却干得冒火，脸上和头上也被防护帽、口罩勒出了深深的印记……尽管如此，吴尔斌一家没有丝毫怨言，他们每日顶着星空归去，还会在返程的车上分享一天的经验和不足，争取第二天做得更好。

就这样，从正月初二到正月初九，老吴一家把全家福定格在药械厂的忙碌之中，在他们看来，只要需要，他们就能上。能够帮助更多人度过此次疫情，这个春节远比任何一个春节更有意义。

(宋恒)

G 心路

读者来问

您好，到了年底，公司下发通知，让每个人准备节目参加年会。我不想参加，不单纯的是不愿意表演节目，喝酒什么的。坐在热闹的场所，看着每个人的笑脸，好像我格格不入，特别有违和感。还不如互道声辛苦各自回家，多陪陪家人。

我不知道是我对公司没有好感和期待了吗？还是我的性格越来越孤僻？不去又怕领导和同事有看法，不知道该怎么办？

广西 高宁

专家心解

高宁你好：

员工不想参加年会的原因，首先是年会本身缺少吸引力。一些公司的年会，都是固定流程，比如节目表演、抽奖、领导致辞、吃饭、抢红包。这样的流程不能说不好，只是公司人多，就会众口难调。在有的人看来，就是节目看得尴尬，抽奖跟自己无缘，领导致辞是一贯的画大饼，红包从来没抢到过，这样的年会没有什么好参加的。

其次是强制参与。很多员工其实并不是真的讨厌年会本身，而是讨厌强制参与，甚至一定要出节目。强制参加就让很多员工反感了，排练节目还要占用下班的时间，站在他们的角度，排斥也不是没有道理的。

此外，对于不热衷社交的员工，在年会上还要面对复杂的人际关系。下属要给领导敬酒，兄弟部门还要搞好关系，就算同桌不认识的同事也要努力的尬聊。

以上种种，如你一样想躲避年会的想法也就不难理解了。

一直以来年会的形式都是吃吃喝喝玩玩抽奖抢红包，年会的意义从来不是这些。年会的真正意义，应该是公司的所有成员，在年终的时候聚在一起，回顾过去和展望未来。

不管怎样的形式，公司对于年会的初衷，都是为了让员工和公司变得更好。它是企业文化的一部分，需要所有员工共同去实现。

确实，不是所有年会能让员工都满意，可如果自己作为公司的一员，相比躲避和吐槽年会，更好的方式，是不是应该和公司一起，想办法将年会办成员工想要的样子呢？

其实，你并不是性格孤僻，有很多人在面对和你一样的烦恼，我们将其称之为“回避型人格”。回避型人格障碍是一种社交抑制、自我感觉能力不足和对负性评价极其敏感的心理行为模式。

这些不喜欢参加集体活动的人，总觉得这种活动只是浮躁、不成熟的一种表现，而且这种活动得到的乐趣只是一种最肤浅的快乐，不如自己看书或者学习。这个不必勉强自己，参不参加年会，或者其他的集体活动，跟工作的好坏没有必然联系，只要团队成员可以顺畅沟通，让员工有选择的自由。

此外，现在疫情防控的任务还很重，公司应该减少不必要的聚会，可以开拓一下新的方式，比如网上直播等，祝你早日打开心结。

企业文化专家 王谦修

如何解决党建工作与企业发展“两张皮”？

“党建直通车”促进融合

本报讯 为畅通党委与企业间的沟通联系途径，解决党建工作与企业发展“两张皮”问题，帮助企业更好更快发展，河北沧州依托市企业家直通车，建立非公有制企业“党建直通车”，形成了推进非公有制企业党建工作和打造营商环境、助推企业高质量发展的“四融四促”工作机制。

在机构人员上实行“一个机构、两块牌子”“一套人员、两项工作”，实现了“以融促简”。市、县两级分别成立党建直通车办公室，在市、县两级非公有制经济组织和社会组织工委直接领导下开展工作，实现两级党建直通车办公室与企业家直通车办公室深度融合、同向发力。实行党建指导员与原企业家直通车企业联络员“两员”合一制度。原党建指导员兼任联络员，原联络员兼任党建指导员；“两员”都没有的企业，按照隶属关系，重新进行选派，逐步在所有非公有制企业实现“两员”全覆盖。

在工作项目上实行“两项工作共建一种平台”“一种平台并推两项工作”，使服务企业不断纵深化，为企业发展增添了红色动能，实现了以“以融促服”；在上通下联上实行“一种联系渠道传输两项工作内容”“两项工作内容共用一种联络渠道传输”，实现了“以融促畅”。党建直通车办公室和街道(乡镇)党(工)委负责党建指导员的日常管理和考核工作，把服务企业党建工作和服务企业发展工作一并考核。对排名前10%的进行通报表扬，连续两年受到通报表扬的，年度考核评定为优秀等次，对排位后三名的进行谈话提醒，工作仍无改进的调整出指导员队伍。

(岳瑛)

打造党群教育实践基地

“初心田园”助力贫困户增收

本报讯(记者李波 通讯员刘岚)“初心田园”是内蒙古乌海市海勃湾区千里山镇新丰村投资7万元，开发4亩荒地打造的集“党建+扶贫+教育实践+休闲”于一体的党建项目，项目在发展村集体经济的同时，还带动了贫困户增收。

新丰村第一书记吕慧告诉记者，“初心田园”向市、区两级帮扶单位部门或个人开放认领土地权属，并生成认养证书。每份土地认养价格为1980元，约67平方米，包含种植、日常管理、采摘、配送等服务，需一次性支付托管费用，由新丰村两户建档立卡贫困户代为打理，也可自己参与种菜、浇水、犁地等体验。田园内，每份土地前都整整齐齐竖立了专属的小牌子，清楚地标明认养单位，目前，海勃湾区委、区政府等部门单位均有认养。